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1. Sistemi elettrochimici

Ad un generatore di tensione, con una corrente |1 = 10 A si misura una tensione
U; = 3,5V, mentre con una corrente |, = 30 A, si misura una tensione U; =15 V.

a) Disegnila linea di carico.

Y A4

1[A]

b) A quanto ammonta la tensione a vuoto e la corrente di corto circuito?

c) Calcoli la resistenza interna.
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2. llluminotecnica 4
In un locale vengono sostituite le lampade.
Caratteristiche delle lampade esistenti:
Spot alogeno a bassa tensione
36°,U=12V, P=35W, Colore della luce 2900 K, Flusso luminoso 580 Im
Caratteristiche delle nuove lampade:
Spot a Led
36°, U=12V, P=8W, Colore della luce 2700 K, Flusso luminoso 600 Im
a) Calcoli l'illuminamento di entrambe le tipologie di lampada. 2
b) A quanto ammonta il risparmio energetico in percento, sostituendo le lampade? 1
c) In che percentuale aumenta il flusso luminoso, con le stesse condizioni? 1
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3. Trasformatori 2
Segnare con una crocetta la corretta soluzione.
giusto sbhagliato
L’olio in un trasformatore a corrente alternata serve a
” : : [] [] 0,5
lubrificare le parti meccaniche.
Il nucleo di un trasformatore viene costruito con elementi in (] (] 05
lamiera, cosi da risultare pit economico. '
In un trasformatore si sviluppa calore e c’€ una perdita (] ] 05
dovuta al rame (avvolgimento). '
Il rapporto di trasformazione in un trasformatore dipende 05
dal rapporto delle spire fra 'avvolgimento primario e quello ] ] '
secondario.
4, Trasformatori 2
Un trasformatore monofase ha una tensione di cortocircuito uc = 4,2%.
La corrente nominale e 600 A.
Calcoli la corrente di cortocircuito.
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5. Legge di Ohm 4
Il corpo umano puo facilmente essere considerato come un circuito misto di
resistenze. Fra la mano A e i piedi BC, avviene un contatto con una tensione
di 230 V.
a) Calcoli la resistenza totale del percorso della corrente di contatto. 3
b) Calcoli il valore della corrente di contatto che attraversa il corpo umano. 1
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6. Legge di ohm 2
Segnare con una crocetta la corretta soluzione.
giusto | sbagliato

Su una resistenza invariata la potenza quadruplica, vuole (] (] 05

dire che la tensione é stata raddoppiata. ’

La corrente diventa la meta, questo vuole dire che la (] (]

tensione e la resistenza sono state dimezzate. 0,5

Ad una resistenza viene allacciata in parallelo una

resistenza di ugual valore. La potenza totale risultera ] ] 05

guattro volte maggiore (la tensione rimane costante).

In un circuito in parallelo viene dimezzata la tensione.

Questo significa che anche la potenza si dimezza. [ [] 05
7. Alimentatore di Backup 2

Il disegno rappresenta uno schema a blocchi di un alimentatore di emergenza UPS.

Commutatore statico
Bypass
1. 2. 3.
-] | - - .
Ingresso @ @ Uscita
N T - e N
4.
{+

Descriva i blocchi 1 — 4.

Blocco 1: 0,5

Blocco 2: 0,5

Blocco 3: 0,5

Blocco 4: 0,5
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8. Campi magnetici 2
La figura rappresenta un magnete permanente e una bobina in sezione.
a) Disegni le linee del campo magnetico risultante e la loro direzione nella bobina. 1
b) Indichi i poli magnetici della bobina. 0,5
Magnete permanente: Bobina:
L] L L] L ] L]
c) Cosa accadrebbe se il magnete permanente venisse spostato fino ad arrivare 0.5
vicino alla bobina? ’
9.  Campi elettrici 2
Segnare con una crocetta la corretta soluzione.
giusto sbagliato
Le linee del campo elettrico iniziano dal polo Nord e ] u
terminano al polo Sud. 0,5
Le linee del campo elettrico iniziano dal polo positivo e (] (]
terminano al polo negativo. 0,5
Due cariche elettriche positive si attirano fra loro. ] ] 0,5
Un campo elettrico causa una tensione elettrica. ] [] 0,5
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10. Potenza attiva, reattiva e apparente 3
4,5 A 639,2 W
Le—(A)—W)
230V "u’)
Mo
a) Calcoli la potenza reattiva del motore. 1
b) Calcoli il cos, del motore. 1
c) Lo sfasamento del motore viene migliorato con un apparecchio di compensazione, 1
fino ad ottenere un valore pari a 0,94. A quanto corrisponde ora la corrente sulla linea?
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11. Macchine del freddo 2
Il seguente disegno mostra il circuito del gas di raffreddamento di un frigorifero a
compressore. Completi il disegno apponendo i nomi dei quattro elementi principali del
circuito di raffreddamento.
/4 liquido quuido\
alta pressione  bassa pressione
Per
0,5
alta pressione  bassa pressione/
gas gas
Punti
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12. Potenza attiva, reattiva e apparente

Su una linea di alimentazione viene misurata una tensione di 230 V e una corrente
di 8,7 A.

Sul display di uno strumento di misura, viene rappresentato quanto segue:

ui 4

t—l-"

a) Calcoli, con Il‘aiuto delle misure e del grafico, la potenza attiva:

b) Calcoli la parte della potenza reattiva:

c) Il carico collegato e capacitivo o induttivo?

O Capacitivo O induttivo

Punti
3
1
1,5
0,5
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13. Resistenze in corrente alternata
Lo strumento per i protocolli fornisce i seguenti risultati:

Risultati:

Ik: 1647 A
Zs: 0,140 Q
Rs: 0,125 Q
Ls: 0,2 mH

a) Calcoli quindi X_del nastro (Zs).
(Nota: misurazioni con il sistema Europeo. Frequenza = 50Hz)

b) Disegni il triangolo delle resistenze (non deve essere in scala).
Lo completi con i simboli delle unita di misura e con i relativi valori dell’esecizio.
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14. Potenza con la variazione della tensione
75m

£ P Cu =0,0175 Q-mm#m
|
15 2
L mm
>
o
&
N orij—t 1,5 mm? 2
1,5 mm?2
PE o 7

Etichetta apparecchio:
10A
2300 W
230V

a) A quanto corrisponde la corrente dell’utilizzatore?

b) A quanto corrisponde la tensione all’utilizzatore?
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15. Automazione d’immobili

Indirizzi semplici

|

B

IV

TXA111l

1.1.2

i -
B Cmng,, -

W!

111

1/0/0
1/0/1

E/A
DIM

1/0/6
1/0/7

E/A
DIM

Tecnica degli elettrosistemi, incl.
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1/0/0 | Canale A | E/A

1/0/1 | Canale A | DIM

1/0/6 | Canale B | E/A

1/0/7 | Canale B | DIM

1/0/6 E/A

& 1/0/7 DIM

[:‘ E 1/4/0 SU

| 1/4/1 DA
L

113

a) Elenchi tutti gli indirizzi fisici utilizzati in questa struttura KNX:

b) Elenchi tutti gli indirizzi di gruppo utilizzati in questa struttura KNX:

c) Perché l'alimentatore del Bus non ha bisogno di un indirizzo di gruppo?
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16. Sistemi digitali 2
Completi la tabella per il seguente circuito logico.
Circuito logico:
l—
21
l,——QO >1
Q
l,—O &
l,
Tabella della verita:
l1 2 I3 l4 Q
1 | 1| o0 1 0.5
0 1 0 1 0.5
0 1 1 1 0,5
1 0 0 1 0,5
17. Motori 2
a) A gquale tipo di motore elettrico corrisponde il seguente disegno?
Anello di corto circuito Corrisponde ad un:
/
1
I—F L
.\\.
T——1 Awolgimento
— incipale
:::: principa
r .\\-
‘-.‘ —— N
[N . vt
\
Polo Polo Rotore
schermato  principale
b)  Corrisponde il senso di rotazione descritto nel disegno sopra? 1
Motivi la sua risposta. Punti
per
pagina:

PE_Pos_5 Tecn_elettrosistemi_incl_cono_base_cand_PQ22 Pagina 14 di 18



Serie 2022 PQ secondo OFor 2015 Tecnica degli elettrosistemi, incl.
Posizione 5 conoscenze tecnologiche di base
Punti

18. Sistematrifase 5

Un circuito quadripolare a corrente alternata (3 x 400 V / 230 V) viene caricato in maniera
asimmetrica.

L1
L2
L3
N ” T .
M M
1~ 1~
Pian = 1,1 kW b=25A P;=1800 W
n: = 0,92 cos ¢ =0,81
cos ¢1 =0,84
a) Calcoli le correnti sulla linea: Iy, Iz e Is. 2

Punti
per
pagina:

PE_Pos_5 Tecn_elettrosistemi_incl_cono_base_cand_PQ22 Pagina 15 di 18



Serie 2022 PQ secondo OFor 2015 Tecnica degli elettrosistemi, incl.

Posizione 5 conoscenze tecnologiche di base

Punti
b) Determini graficamente la corrente nel conduttore del Neutro. 3
(ScalalA21cm)

La corrente nel conduttore di neutro equivale a:
Punti
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19. Motore trifase

Una pompa d’acqua potabile porta 50 litri d’acqua al secondo in un serbatoio situato
60 metri piu in alto.

Perdita nella
tubazione 10%

Pow=Pip > Nre= 0,9
h=60 m
| =7 " t=1s
- =09
cos ¢ =0,82

a) Calcoli la potenza assorbita dal motore.

b)  Calcoli la corrente assorbita dal motore trifase.
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2
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20. Scambi termici 2

La temperatura dell’acqua all’entrata di un boiler di 27litri, corrisponde a 8 °C. Per portare
'acqua ad una temperatura di 68 °C, quanta energia calorica in Kilojoule (kJ) viene
utilizzata?

( = 4,187 K )
€= kg - K
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